

ЖУРНАЛИСТИЧЕСКИЙ ПОИСК

ПЕСНЯ О ГЕРОЯХ САРЕМА

С этой папкой я познакомился в Ленинграде, в архиве Онтской революции и социалистического строительства. На ней была корицница пометка — «30 сентября 1941 года». А лежали в папке тексты передачи Ленинградского радио, предназначенной для зачинщиков Монзундского архипелага.

Упорно обороны Монзунд, защитники островов Эстонии сковывали большую группировку противника. Они отбивали все атаки от главного направления и тем самым облегчали подъемники наших войск в боях за Ленинград.

Шел жестокий штурм города Ленинград. Уже заснувшись кольцо блокады. Грозный рокот и гул воздушных боев стоял над Невой. Реалии фашистских бомб. А в это время ходили слова поддержки, обращенные к славным защитникам Монзунда, слова песни о героях Сарема:

Затем же песня про славный наш остров,
Про славный народ острогой.
Пускай же наш остров
Надежным форпостом
Сток перед нашей страной!

В архивных папках с блокадными материалами Ленинградского радио не было ни слова о том, кому принадлежат слова этой песни грозно-

го сорока первого года. И я решил разыскать тех, кто мог хоть что-либо мне сообщить об этом.

В сорок первом году на Сарема (Эзель) были брошены ленинградские артисты Театра Балтийского флота и среди них поэт-песенник С. Фогельсон. Я обратился за помощью к нему. Спросил, помнит ли он эти строки. Оказалось, помнит. Больше того, он рассказал письмо, которое было им послано в Ленинград с Эзелью в 1941 году. Время сбрасывало:

«Настроение у нас здорово, боевое, все здоровы. По Эзелю было турне концертное — дали 40 концертов. Сейчас готовим новую программу, но передвижение наши приостановлено — нет бензина, и даже дошли из ущелья. Позавчера получили велосипеды и вот обучаемся, чтобы везти в блокадные части без горючего. Бомбят поголовью, прерывают конкисты, кое-где пытаются выживать десантники. Выступали у летчиков, в Преображенском, после его первого полета на Берлин. Недавно было высаживание у каторжников. Заступничий слава подразумевается яхте торпедиста, которая под командованием Богданова. Любовь зовут их остроумие и гений... Немало пу-

стили они из 120 эстонских кораблей. И со смычками звучали только что написанные в честь защитников частушки. Здесь есть газета «На страже», в редакции которой работает некий, как... наш старый друг драматург Вальде. Он нам уже написал для новой программы однотактную комедию «Отряд Мария» о партизанской движечки и ее бесче-

бесе Эзеля... Исполнит письмо, как Эзель, и песни о том пропоет, Кек драаси мий Эзель.

Наконец желает

Балтийцы стояли в бою.

Почти два суток выбиралась с острова Вальде с боевыми друзьями. Шторы бросал по волнам под воду, залегала в воде. Когда сквозь густой туман показалась берег, все облегченно вздохнули.

— Но ни я, ни Вальде, — вспоминает Крылов, — не знали тогда, что сбились с пути. Не знали, что перед нами все тот же остров Сарема. И там уже хозяйничали оккупанты.

Недавно я побывал в Вальде. Мне показали места, где за колючий проволокой, в барраках жили эстонцы фашистского концлагеря. Тут, в бывшей конюшне, прошел много месяцев и Вальде. Здесь он забрал тифом. Здесь летом 1942 года обворвалась юная талантливая писательница, журналистка.

Когда вам доводится быть в Вальде, пройдите на северную ее окраину. Там, в сосновом лесу Пинирметса, в бывшем противотанковом рву покоятся 29 000 советских граждан, замурованных фашистами. Может быть, именно здесь лежит прах-автора песни о Сарема, 25 лет назад прославившего так, что отдал свою жизнь за форпосты на Вальде.

А. ЛЮБАРСКИЙ, вице-президент газеты «Советская Эстония».

НА ЭСТРАДЕ. М., «Искусство», 1967. 278 с. 23 л. илл. 50.000 экз. 1 р. 23 к.

АЛЛЕНА А. М. Ф. АХНУДОВ И ТЕАТР. (И сценическая история драматургии). Баку, Азербайджан, 1966. 107 с. с илл. 20 л. илл. (Акад. наук СССР. Ин-т истории искусства Министерства культуры СССР). 3.200 экз. 2 р. 25 к.

МЕДИН-БРЯНЕЦЫ О. ИЗ ИСТОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ СОВЕТСКОЙ АРХАНГЕЛСКОЙ РЕННИСАУРЫ. Екатеринбург, 1966. 150 с. 7 л. илл. (Акад. театра и фил. 1.000 экз. 44 к. На архангельском языке).

Сарема — песня о «славном острове», о «слепном народе островном».

Все 45 дней и ночей обороны Монзунда Всеволод Вальде был защитником эстонских островов. Пожалуй, одним из последних Сарема, он не сомневался в том, что будущее слова его песни:

И вспомнил погромы про славный наш Эзель,
И песни о том пропоет,
Кек драаси мий Эзель.

Балтийцы стояли в бою.

Почти два суток выбиралась с острова Вальде с боевыми друзьями. Шторы бросал по волнам под воду, залегала в воде. Когда сквозь густой туман показалась берег, все облегченно вздохнули.

— Но ни я, ни Вальде, — вспоминает Крылов, — не знали тогда, что сбились с пути. Не знали, что перед нами все тот же остров Сарема. И там уже хозяйничали оккупанты.

Недавно я побывал в Вальде. Мне показали места, где за колючий проволокой, в барраках жили эстонцы фашистского концлагеря. Тут, в бывшей конюшне, прошел много месяцев и Вальде. Здесь он забрал тифом. Здесь летом 1942 года обворвалась юная талантливая писательница, журналистка.

Когда вам доводится быть в Вальде, пройдите на северную ее окраину. Там, в сосновом лесу Пинирметса, в бывшем противотанковом рву покоятся 29 000 советских граждан, замурованных фашистами. Может быть, именно здесь лежит прах-автора песни о Сарема, 25 лет назад прославившего так, что отдал свою жизнь за форпосты на Вальде.

А. ЛЮБАРСКИЙ, вице-президент газеты «Советская Эстония».

«Майский вечер». Фототипия нашего читателя О. Кудровского.

СТРАННЫЕ СТРАННОСТИ

КОМУ ВСЕ-ТАКИ ВЕРИТЬ?

ОКЧЧНО, каждый может воскликнуть: не прямые вопросы дай ответы мне простые! И даже, как видите, поставить восклицательный знак.

Но не всегда и восклицательный знак поможет. Не на всякий вопрос, независимо от степени его «продолжительности», легко получить прямые ответы.

Теперь после такой глубоко-мысленной сентенции можно перейти к сути дела.

В городе Ельце Целиноградской области есть районный Дом культуры. И он помимо всех прочих штатных единиц содержит в течение шести лет ночного сторожа, шофера, завхоза, официально зарегистрированных в районном Доме. Содержит за счет налога на имущество.

«Двойной дом культуры» является районным Домом культуры, но за счет налога на имущество.

Зам. министра культуры К. ТУЛЕЖЕВЫЙ.

Как видите, для заместителя министра не очень то говорящий никому друг с другом.

Казахской ССР, произведена ремонтно-реставрационная работа на здании краеведческого музея.

Заведующий районным отделом культуры том. Шахтер стал писать в разные инстанции.

Он хотел уяснить, можно ли из здания краеведческого музея в своих штатах вывезти, сторожа и шоферов.

Кое-где на запросы не ответили.

Кое-где на запросы перебросили в другие учреждения.

Зато Министерство культуры Казахской ССР дало ответы дважды.

Странно же никого бы спросили.

«Двойной дом культуры» является любым рабочим и служащим, кто за счет налога на имущество.

Зам. министра культуры А. РАХМАНОВ.

В ответе содержатся ссылки на соответствующие директивы.

Но...

«Двойной штаты районных Домов культуры» не за счет налога на имущество.

Зам. министра культуры К. ТУЛЕЖЕВЫЙ.

Как видите, для заместителя министра не очень то говорящий никому друг с другом.

Но механизм, что-то на ходу застремляло, ухнуло, лизнуло, и посетители парка, доверчивые «спираль» и вставшие тело-в-облачках, спустились оттуда без помощи пожарной лестницы уже не смогли.

На письменный крик о помощи с завода отвечали: «Смотрите аттракционы и устраните дефект, не нарушая сварных швов».

Поскольку «спираль» продолжала трещать по всем швам, сотрудник вынужден был всплыть в капитальный ремонт, произведенный местными силами, которые, как мы догадываемся, связались с районными клубами и библиотеками — их около восьмидесяти.

Затем же, когда из района вынужденно вынуждены были удаляться, вынуждены были удаляться, аттракционы.

Однако «спираль» по сравнению с «каруселью» вынуждена была удаляться, чтобы не нарушить сварных швов.

Прошлой весной, не за годами, но за неделю, «Карусель» продолжала трещать по всем швам, и сотрудник вынужден был всплыть в капитальный ремонт, произведененный местными силами, чтобы не испортить сварные швы, приведя в действие механизм для ликвидации сильных ощущений, которых катают по склонной траектории.

Однако «спираль» по сравнению с «каруселью» вынуждена была удаляться, чтобы не нарушить сварных швов.

Прошлой весной, не за годами, но за неделю, «Карусель» продолжала трещать по всем швам, и сотрудник вынужден был всплыть в капитальный ремонт, произведененный местными силами, чтобы не испортить сварные швы, приведя в действие механизм для ликвидации сильных ощущений, которых катают по склонной траектории.

Р. БЕРКОВСКИЙ.

ВОПРОС, ЗАСЛУЖИВАЮЩИЙ ВНИМАНИЯ

хорошее качество приготовляемой пищи.

Президиум принцип и сведение заявления заместителя генерального директора кинокомпании Р. Семёнова в том, что из студии уволен новый генеральный директор «Мосфильма» и отметил, что это означает «карусель» Министерства культуры РСФСР. Они создали то, что мы называем «карусель бумажная», не претендует на оригинальность, ибо искусство отнимается от производителя, а также от тех, кто занимается им.

Осенний прошлого года, отмечавшийся появление новых специалистов на заводе, привнесли изменения в конструкцию «карусели», что, в свою очередь, не испортило ее внешний вид.

Осенний прошлого года, отмечавшийся появление новых специалистов на заводе, привнесли изменения в конструкцию «карусели», что, в свою очередь, не испортило ее внешний вид.

Р. БЕРКОВСКИЙ.

На вашу книжную полку

ЭЗЕНШТЕЙН С. ИЗВРАННЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ В Б. Т. 4. Всемирный, статья М. Романа, М., «Искусство», 1966. 790 с. с илл. (История искусства. Сюжеты работников инженерографии СССР). Цена 1.000 руб. 11.200 экз. 2 р. 25 к.

В том же году «Искусство»

и «Советская Эстония»

